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TOADER DRAGOŞA 

Doresc, în puţine cuvinte, ca participant Ia semnarea acordului de front popu
lar antifascist ce a avut loc în satul meu natal, si.i prezint cîteva din amintirile 
mele. 

Era o zi de iarnă, însă nu ne era frig, poate prin faptul că ne încălzea mo
mentul care urma să aibă loc peste oîteva ore, adică semnarea acordului. Viaţa 
locuitorilor acestui pămint strămoşesc de pe Valea Crişului Alb nu era uşoară. 
Oamenii de pe aceste meleaguri aveau presimţiri triste că pe cer erau tot mai 
negri norii primejdiei fasciste. In acele condiţii grele, Partidul Comunist Român, 
care era pe atunci în ilegalitate, a chemat la luptă toate grupările democratice, să 
se ridice cu hotărîre împotriva pericolului fascist. 

In ziua de 6 decembrie şi mai înainte, preşedintele Frontului Plugarilor de 
la noi din sat, Ioan Fărcaşu, ne-a anunţat pe noi şi pc cei din satele din jur, 
prin delegaţi, să ne adunăm cu toţii la gorunul lui Horia. El a mers la adunare 
la Deva. noi ne-am strîns la gorun, cei care au fost mai departe or venit cu că
ruţele, iar cei mai de aproape au venit pe jos. Pe la amiază erau în jur de peste 
o sută de persoane. 

Pe la orele 3 după am:az{1, au sosit şi conducătorii organizaţiilor democratice. 
Imi amintesc cu plă·cere de dr. Petru Groza, de Petre Constantinescu-Iaşi, de 
Athanase Joja, Constantin Popovici, socialistul, Petru Guia-Moţul, Romulus Ză
roni, Miron Belea, Ion Moga-Fileru, revoluţionarul, Avramescu de la Simeria, de 
la calea ferată, şi alţii. 

Printre cei mulţi care îi aşteptau, şi care îi aplaudau de bună primire cînd 
au coborit din maşini, îmi amintesc de ţăranii din sat de la noi : Trifan Ioan, 
Gorcea Tănase, Dragoşa Ioan, Rudeanu Petru, Ievuţă Petru, de minerii de la mina 
de cărbune din Ţebea : Golea Pătru, Oprişa Zaharia, Oprişa Ioan, Gheler Fran
cisc şi mulţi alţi oameni, atit din sat cit ~i din împrejurimi. 

Dumnealor s-au dus la gorun, de unde au ţinut cuvîntări. Primul a vorbit 
dr. Petru Gro21a, apoi ceilalţi, pe rînd, dar 'cuvîntările tuturor au fost foarte 
scurte, însă la inima noastră. Acolo s-a vorbit de pericolul fascist, de înrobirea 
ţării, dar ţăranii care au luat cuvîntul, printre care mi-aduc aminte de Banciu 
de la Şteia, care a vorbit tare frumos, au cerut să se schimbe şi regimul. Unii 
vorbeau între ei chiar, că trebuie să ne pregătim de o răscoală ca pe vremea lui 
Horia. După terminarea cuvîntărilor, într-o linişte mormîntală, s-a semnat acor
dul, după care s-au făcut fotografii la gorun şi la mormîntul lui Iancu. După 
aceea, toţi au plecat înapoi la Deva, iar noi am rămas acolo, continuîndu-ne dis
cuţiile, şi ne-am sfătuit cum să facem pentru a cîştiga alegerile care urmau. 

Şi atunci, ca şi acum, am fost convinşi că încheierea acordului de Ia Ţebea 
a fost rezultatul luptei Partidului Comunist Român, care a ştiut să unească, pe 
o pJ.atformă comună, toate organizaţiile democratice antifasciste. 

Astăzi, după 40 de ani de Ia încheierea acordului, noi, locuitorii Zarandului 
şi ai întregului judeţ, ne-am format o viaţă nouă, am contribuit şi noi la con
struirea socialismului şi la făurirea societăţii socialiste multilateral dezvoltate. 

Prezenţa conducerii partidului, în frunte cu eminentul bărbat de stat, tova
răşul Nicolae Ceauşescu, la noi, la Ţebea, în 1966, gorunul ce l-a sădit, dove
deşte că nu am luptat degeaba şi că momentul solemn de atunci a prins rădăcini 
pentru totdeauna pe pămîntul nostru strămoşesc. 
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